

“直播自杀”少年：“我不想死” 网友留言：“你必须死”

11月30日上午，曾鹏宇在微博上直播他的自杀经过。

11月30日上午11时34分，19岁的曾鹏宇将一盆即将点燃的钢炭发到微博上，留下一句“对不起大家，我真的要死了”，在随后的直播过程里，引来了数万条转发和评论。

网络上的激辩在某一时刻停止了。警方证实了他的死讯。



现实中的沉默

没有遗书。在网络上直播自杀的小曾在现实中选择了沉默。

11月30日，在泸州市纳溪区人民医院的急诊抢救室里，小曾停止了心跳。

得知儿子烧炭自杀时，在海口工作的曾晓慧赶回泸州时，已是12月1日的凌晨2点。

小曾在微博里说，“我想写个遗

嘱，把器官捐出去”，“写在纸上放在身体边”。曾晓慧什么也没有找到。

外婆何女士说，11月26日，小曾从海南回到泸州，两天后就是一家投资公司找到了发传单的工作。

在妈妈眼里，儿子在微博上“与女孩分手”的信息，不该成为他自杀的理由，“他不是那么偏激的孩子”。在事

发的前一天，小曾还高兴地在电话里告诉她，自己刚在纳溪找到一份工作。

11月29日是他第一天上班。业务经理叶女士说小曾虽然没怎么说，但能看出来他想好好表现。

11月29日晚上，他和外公外婆一起吃晚饭。他说工资不错，要好好做几年。家里人都没有觉察到他的异样。

“我不想死”“你必须死”

11月30日上午，他准备好了安眠药和钢炭。7点48分，自杀直播开始。微博引起了网友的关注。留言渐多。

11月30日11时20分，小曾在微博上留言“老子不死了行不行”，40分钟内，数百条留言涌进了这条微博下方的评论，有人说“不行”，有人说“你

赔我流量”，也有人说，“你必须死”。就在这条微博发出前后不长的时间里，也有网友试图阻止小曾自杀。但劝慰的声音瞬间被淹没。不少人觉得，这是一场精心策划的炒作。

在小曾最后的十几条微博里，他一直在说对不起。

他说想自救，但没力气。这句话引发了网络上的戏仿，“没有多少空气了”，网友晒出了烤羊肉串；“没有多少空气了”，另外的网友晒出了酸奶。

“47吱”说，直到警方证实了小曾的死，人们才安静下来，说“他竟然真死了”，纷纷散去。

迟来的道歉

小曾死后，数以万计的网友找到他留在网站上的歌曲，留言不断地被刷屏。“对不起，真的对不起”“你快回来”。

小曾微博的关注人数达到了4万多，很多人是在他死后关注的他。很多当初咒骂小曾的网友，在事

后都改了微博名。事发后，一名网友模仿小曾，也在微博直播自己的“烧炭过程”，招来众人的辱骂。这名网友说：“模仿的目的是为了调侃，自杀本身就是懦弱的选择。”

被问到网上对儿子自杀的反应，

曾晓慧想了半天，“谢谢那些劝过他的网友”。似乎是下了很大的决心，她又说，那些（围观的）人应该被谴责，他们有多大的仇，要这么冷漠无情。

这些天，曾晓慧很少看网上有关儿子的事情，在朋友圈里也避免和儿子有关的话题。

19岁的告别

小曾的骨灰会被葬到纳溪的乡下。那是外婆的老家，小曾是外婆带大的。有关家庭的话题，是小曾和朋友交流的禁区。

外婆何女士说，小曾两岁时父母离婚，此后很少和父亲来往，跟了母亲的姓。母亲改嫁后又有了孩子，如

今一家人生活在海南多年。她说，初中毕业后的暑假，小曾到深圳和父亲生活了两个月，但这段经历并不开心。

19岁的他没有留下多少痕迹。他在纳溪一所职业学校读过三年书，但提起他的名字，5名专业课的教

师已完全想不起来了。位于海南的健身俱乐部，几名工作人员在电话里想了半天，迟疑着互相询问：“有这个人吗？”

和现实中的悲伤相比，网络里的情绪更多是遗憾。但随着一个悲剧的将来，所有的遗憾都仅仅只能是遗憾了。

（据12月8日《新京报》）

凤眼时评 >>>

“直播自杀”悲剧叩问冷漠和暴戾心态

文/杨朝清
从社会学的角度上说，当下的自杀大都属于失范型自杀；如果在事发前能够得到及时、有效的专业援助和心理疏导，那些陷入危险地带的人们依然有重新回到正常生活轨道上来的可能性。让人痛心的是，“直播自杀”不仅没有得到来自社会足够的爱与关心，反而让曾鹏宇感受到人性的冰冷和现实的残酷。

伴随着社会流动的加速，传统的血缘、地缘联结纽带逐渐松弛，陌生人社会的信任缺失、人际关系疏远，深刻地影响了网络空间。不论是忽悠炒作，还是炫富装穷，抑或冷漠暴戾，网络在无形之中成为一个社会表现和社会竞争的舞台；不良社会心态的弥漫，让人们对于恶行渐趋麻木。

面对挣扎在生死边缘、亟需帮助的曾鹏宇，一些人并没有选择进行危机干预，而是采取点赞、旁观的方式任由悲剧上演。“你赔我流量”、“你必须死”的网络暴力，和“审恶疲劳”有着密切的关系。当人们对他人的遭遇失去敏感的反应能力，当他人需要帮助的时候选择无动于衷甚至恶语相向、落井下石，人性坍塌难免会导致对社会底线的冲突成为一种见怪不怪的常态。

从“爱说脏话”到“微博骂战”，从人肉搜索到围观自杀，一个社会如果不能在罪恶与非罪恶之间建立有效的隔离带，对重复罪恶的默认甚至放纵就是难以避免的。当人们可以为自己的冷漠找到理由哪怕是自欺欺人的理由，对恶行的默认和纵容就成为活生生的现实。网络让人们的社会角色暂时处于

一种“隐匿”状态，在现实生活中不敢说的话也敢说了，在现实生活中不敢做的事情也敢做了；这一点，在用户多而杂的微博上表现得尤为明显。与之相比，微信是基于“朋友圈”的信任链，是传统连接纽带和社交关系的网络化；假如“直播自杀”在朋友圈举行，人们肯定不会无动于衷，而会通过各种各样的手段来进行“救赎”。

19岁的小曾，再也没有机会拥抱明天了。在冷漠和暴戾等不良社会心态的裹挟下，网络“围观”直播自杀成为让人无奈而揪心的现实。如果不能对不良社会心态进行修复和治理，如果失范行为得不到应有的规训和惩罚，来自网络的舆论暴力依然有可能给人们带来伤害。但愿“直播自杀”的悲剧不再重演。

（上接 A03 版）

■评论

女干部更应珍惜“生命线”， 守好廉洁关卡

——赖馨正（怀化市委常委、市纪委书记）

人，最宝贵的莫过于生命。对一个领导干部来说，生命又有两个，一个是自然生命，另一个是政治生命。在《国家治理周刊》中，将2000年到2014年3月底所公布的367个厅局级官员腐败案例进行数学统计，发现从性别上看，女性占全部厅局级腐败官员的3%。这充分说明，广大女干部是政治上坚强有力、经得起风浪考验的。但是，我们也要清醒地看到，近几年全国各地女干部违纪违法问题屡见于媒体报道，其中就有湖南女干部。

政治信仰不坚定，能导致女官员犯错。相对于男性干部来讲，女干部在培养、选拔、任用上的机遇较少，女干部的政治生命显得更加宝贵和短暂。而现实中，大多数女干部都有一个致命的“通病”，就是不太关心政治，政治素养不高。而这些不足，也是导致女官员贪污腐败的重要原因。

作为一名女干部，要坚定理想信念就要从以下几方面下功夫：一要防治思想“沙化”。拒绝攀比，平静浮躁的内心，同时加强理论武装，经常为大脑“充电”，为思想“除尘”，保持思想上的清醒和政治上的坚定。二要防治精神“退化”。相对于男人来讲，女人更加感性，于是有的女干部思想上误入歧途，宁愿求神拜佛，也不遵纪守法，宁愿搞封建迷信，也不信马列主义。因此，要不断加强思想道德修养，追求高雅的生活情趣，提高自身思想境界。三要防治意志“弱化”。有的女同志在工作中朝气不足、不思进取，上班时看淘宝，下班之后逛商场，闭口不谈政治。然而，女干部应该保持昂扬向上、奋发有为的精神状态，以务实的工作作风投入到各项工作中。

避免贪污腐败，女官员要守好廉洁关卡。首先就得规范用权。正确看待和使用手中的权力，把群众不满意、高不高兴、答不答应作为行使一切权力的出发点。其次，慎始慎初，防微杜渐。每一个人都要克服侥幸心理，杜绝“下不为例”、“难辞情面”、“无碍小节”的错误思想，从内心深处杜绝贪腐之念，在名利面前勇放弃。第三，知足知止，淡泊名利。作为领导干部，一定要深刻理解“人生贵知足，位高贵知止”的道理，真正做到不为私心所扰、不为名利所累、不为物欲所惑，淡泊名利，克己奉公，始终保持清正廉洁，让自己的一生无污、无悔。

找原因，算清“七笔账”

——王安（西南政法大学政治学院教授）

近年来女性职务犯罪虽有上涨，但这并不意味着揭示了所谓的女性职务犯罪规律，更不应该“贴标签”。数量上升有多方面原因，比如贪腐高发多发的社会背景，女性官员数量比过去增多，反腐力度加大等。

女性职务犯罪增多，表明权力运行有漏洞，权力监督不到位。因此说根本问题还是如何制约权力。

“关注忙于工作而家庭解体的女干部，开展职务犯罪心理预测，注意观察女性夫妻感情、消费方式、交友情况等重大变化，及早发现职务犯罪的苗头，积极进行心理干预。”王安建议，女干部要善于“算账”，从落马女官员身上算清“七笔账”：

一算“政治账”，自毁前程。一些女官员在职叱咤风云，是家人的骄傲，而“贪”字上头后，后悔莫及。丢官事小，牢狱之灾难免，大多数女官员落马后，公职没了，党籍丢了，不仅亲手断送了自己的政治前程，也给党和政府的威信和干部队伍的形象带来严重损害。

二算“经济账”，倾家荡产。曾经聚敛了那么多钱财，而现在却身无分文。贪念带来的后果就是经济和诚信都破产。

三算“名誉账”，身败名裂。女官员是女强人的代名词，但与“贪”字联系起来，就成了“劳改犯”的代名词。后半生，名字将与贪污受贿这个词联系在一起。

四算“家庭账”，夫“离”子散。北京市曾有一项调查显示，落马女官员的离婚率高达87%。或因害怕受牵连、或因鄙视贪念，女官员落马后结局为独守牢狱，夫“离”子散。

五算“亲情账”，众叛亲离。一篇女官员的牢狱日记中写道：“现在，我的周围都是些以往我所不齿的‘社会渣子’——杀人犯、抢劫犯、盗窃犯，而今，听说那些平素和我家交往密切的亲朋好友再也没有到我家去过，同学也不再炫耀和我的浓情厚意。我从此无依无靠。”

六算“自由账”，身陷牢笼。贪污的结局就是坐牢，失去自由。

七算“健康账”，心力交瘁。什么是“蹲监坐牢”？在监狱里，要遵守监规，所有的行动都要听号头的吆喝和驱使，一日三餐很清淡，心情抑郁还吃不好。久而久之，心力交瘁。